

①

علامہ اقبال کا نظم "گلنوں" کا تشریح

مؤداکثر علامہ محمد اقبال نے ہرے ہی قول و صورت انداز میں خدا کے بنائے ہوئے اس
 مجموعے سے ہمیں وہ بے کلام کی صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ جب ایک
 گلنوں کی باغ سا گھر میں اپنی روشنی میں لہریں بیو کر رہا ہے تو اس
 محسوس ہوتا ہے جیسے وہ باغ میں ہے بلکہ ہولوں ایک محفل سوا رکھی ہے جیسا
 اس گلنوں کی روشنی اپنے ہی ہے جیسے شمع یعنی موم ہی جل رہی ہے۔ یہ گلنوں
 ہے جسکی روشنی کے سبب ہوتوں کی انجمن قائم ہوئی۔ اور یہ اقلے شعور میں
 گویا بیو ہے جسکے ہر وجود سا روشن ہونا اللہ تعالیٰ جیسے آسمان پر نظر آنے
 والے چمکنے ستاروں میں سے کسی ستارے کا چمکنے سے جو نور کے زمین پر آگے
 اور اسی شعور کے دوسرے مہرے میں فرما ہے کہ اگر یہ ستارے کا نور بنا ہوا چمکنے
 میں تو پھر جانتے سے نکلنے والی فوں میں سے کسی ایک کرن میں خدا نے جان ڈالی
 ہے اور یہ وہی کرن ہے جو باغ میں محسوس ہوتے ہر شے میں ایک بارہ خدا کی اس
 مخلوق کو صحفہ بنا لے فرماتا ہے کہ یہ کبیرہ کسی دن کی روشنی کا سفیر تو نہیں جو
 رات کے اندھیرے میں آگ چمکنے لگا، دن چونکہ روشن ہونے لپڑا ہوا کا سفیر ہی
 روشن ہو گا جو رات کے اندھیرے میں آگ لگا تو یقیناً جلے گا۔ فطرت میں جب
 تک اپنے دل میں یعنی دن میں تھا تب تک اسکی وقعت نہ ہی لیکن جیسے
 ہی اس رات میں پہنچے تو اسکی روشنی کی بدولت اسکی اہمیت بڑھ گئی۔ اپنے
 ناظرین کے سامنے اپنی ناقص رات اٹھتا چلو کہ یہاں اقبال نے ہرے ہی قول و صورت

سمجھا رہے ہیں کہ جیانا سب ایک جیسے ہونا ویانا آپکی اہمیت کا اندازہ
 لگانا مشکل ہوتا ہے۔ لہذا اپنی قدر ان لوگوں سے کروائیں جنکو آپ دستیاب
 میں ہیں۔ انسان جھکر آسمان سے میسر آ جائے۔ اور ایکو حاصل کرنا یا آپ
 تک پہنچنے کے لئے اسے عنت نہ مرنے پر سے بلکہ آپ خود ہی بڑی آسانی سے کسی کو
 ہی دستیاب ہو جائیں تو آپکی اہمیت شعور ہو جاتی ہے۔ لہذا ویانا چمکنے کی کوشش
 کریں جیانا انہیں ہیرا ہو جیانا ظلمت اور خیانت ہو جیانا آپکے علم و فہم ،
 ادراک ، شعور اور محنت کی سبب زیادہ ضرورت ہو۔ اسے دو فائدے ہوں۔ ایک یہ
 کہ وہ انہیں طلب میں رہنے والے لوگ آپکی ایسی ہی قدر کریں گے جیسے معمول
 چمکنے کی کرتا ہیں۔ دوسرا یہ کہ آپکو ہی اندازہ ہو گا کہ یہی وہ چمکنے والے ہیں وہ
 درجہ بہ درجہ بنائے گئے اور مجھے نہیں قیام کرتا ہے۔ اور پھر چونکہ شعر میں
 گویا بیوتے میں ایسا ہی لکھتا ہے جیسے چاند شام کوئی روشن نہیں ہیں دکھاتا۔
 جس کا ایک بلس ٹوٹ کر زمین میں گر گیا اور اُترنے لگا یا پھر سورج نہ کوئی لباس
 پہننا ہے۔ جس پر ایک دودھ ایسا ہے جو بے اشیاء چمکدار ہے۔ شام یہ چمکنے والے دودھ تو
 ہیں ۹ ہر فرشتے میں کہ یہ طرف ایک روشن کینٹر ہے۔ یہ ایک ایسا ہرانا صلیب
 جو انسانی آنکھوں سے دور ہے۔ اللہ اپنے صن کی ایک چھوٹی سی جھلک لوں دکھاتی کہ
 اس قدیم صن کو دنیا تمہوں سے اٹھا کر انسانی آنکھوں کے بیچوں کے سامنے لا
 کر رکھ دیتا کہ وہ انسان میں نہ اپنے وجود کے ہزاروں سال روشن دریافت کی
 اسی انسانی ناسے مالک ہے ایک ایسی روشنی اس کے سامنے رکھ دیا جس میں جان بھی ہے اور
 وہ اُتر ہی سکتی ہے۔ اولے مشور میں گویا بیوتے میں کہ آپ اپنے دلکا ہو گا کہ چمکنے میں

ان شاء تو کسی جاننا بھی سمجھتا ہے۔ جسے بہ ایک ایسا چاند ہے جو روشنی پھیلاتا ہے
 ہے تاہم کسی بھی صورت میں اس صورت کو بھی اس کا یہی ہے تاہم
 نکال کر روشنی ہو جاتا اور اسی نور کے آخری اثر میں کیا ہی قول لغورت انرا اذ ایسا ہے
 کہ جگنو بھی ایک کچھ ہے اور یہ نور ہی کہیں دونوں میں فرق ہے کہ یہ نور ہے
 یعنی روشنی پر نور مانا ہو جائے۔ اسے روشنی ہے اس قدر محبت ہے کہ وہ اس پر اپنی جان
 واد سے بھی نہیں کھڑتا۔ جبکہ جگنو تو خود سر سے یا تو اس تک روشنی ہے۔ یہاں اقبال
 عو بات سمجھنا چاہ رہے ہیں وہ یہ ہے کہ روشنی کی قدر مطلوب ہے۔ یا تو آپ روشنی
 یا تو آپ روشنی پیدا نہ والوں کے لئے اپنی جان تک قربان کر دیں یہ روشنی کچھ اور ہے
 بلکہ علم ہے۔ شعور ہے۔ اس لئے شناسائی سے اللہ کے وار جاننے کا جنون ہے یہی اور ہے
 اپنے آپ کو پہچاننے کی ٹلن ہے۔ آزادی ہے یہی وہ روشنی ہے جس پر آپ کو
 نور مانا بھی ہونا چاہئے تو ہو جائے اور اگر آپ روشنی پر نور مانا ہوتا کا جن میں
 جانتے تو فرد کو اس قابل بنا لیں کہ آپ خود سر سے یا تو اس تک روشنی بن جائیں
 اس بند کے پیرے شہر میں آپ نے جگنو اور پرواز کا
 فرق کو ظاہر کرنے کے لئے موازنہ کر کے بیوئے فرمایا ہے کہ اقلیت جو بھی ہے پیرا کی
 ہے اس میں ایسی مختلف صفات تھی ہیں جو دل موہ لیتی ہیں۔ یہی ہی صفات
 اس مخصوص شے یا جاندار کو دوسروں میں نمایاں کرتی ہیں۔ جیسے پرواز میں وزارت
 کا عنصر نمایاں ہوتا ہے تو جگنو میں روشنی عیاں ہے۔ یہاں اقبال یہ بات سمجھانا
 چاہ رہے ہیں کہ آپ اپنے اندر دیکھتے کہ آپ کو کون سی صفات کا مالک بنا کر پیدا لیا
 ہے۔ الیہ امت کیلئے کہ ساتھ ساتھ وہی صفات سے متاثر ہو کر آپ

آپ ہی جابن کہ مجھ سے ہے۔ مینز کیوں نہیں ہے۔ صحیح صحیح الیاسی جانتے
 جیکہ آپ میں انگریز دو صفات میں نہ دھی بیوں۔ بعد پیدے دیکھے کہ آپ
 میں انگریزوں کے مینز کیوں ہیں۔ صرف ان پر تو وہ دھی اور وہی کہیں لکھتے
 ہے آپ کو بتایا گیا ہے۔ ہر دو صفت شعر میں فرماتا ہے کہ یہ ہر تینوں کو دیکھا ہے،
 کیا وہ اسی ہی باتیں کہتے ہیں جیسے انسان؟ بالکل نہیں۔ لیکن ایسا باوجود
 وہ کسی طور خود بصورت آوازوں سے توڑتے گئے ہیں جو شاید انسان اپنے منہ
 سے نکال سکتا ہے۔ اور اگر کوئی انسان اپنے منہ سے ایسی آواز نکالے تو خدا
 نے اس انسان میں وہ مینز رکھا ہو گا جیسا کہ اس کے منہ سے ایسی آواز ہی نکلی سکتی ہے
 اور دوسرے صفت میں فرماتا ہے کہ یہ وہی زبان رکھتے ہیں جیسے انہی مخلیوں
 والی صفت کی برہمت ایسی خاموشی کی تعلیم دے گئی ہے۔ انکی رنگت اور قوسوں
 انہی کے وجود سے صفت کا پر ملا ہے۔ چاکر جی بیوی لگا آئی ہیں کہ اللہ کتنا حسین ہے
 لیکن ایسی بولنے کی اجازت میں دی گئی۔ اور یہ اہل شہر کیا ہیں خود بصورت کہ ہم
 آپ نے سورج طلوع اور غروب ہونے کا علم منظر کو دیکھا ہی ہو گا۔ کیا ہی دلکش
 منظر ہوتا ہے جب آسمان پر ہر طرف لال رنگ پھیل جاتا ہے۔ زمانے میں کہ کیا
 یہ رنگ اور فولادورجی ٹھکنے والے سورج کو طلوع یا غروب نہ ہونا ہوتا
 یقیناً نہیں۔ آسمان آسمان کی اس خوبصورتی کے لئے سورج کا غروب ہونے کی طرف
 دیکھتے ہیں۔ یہاں ایک بات جو سمجھ میں آئی ہے کہ اگر انسان کچھ حاصل کرنا چاہتا ہے
 تو اپنے آپ کو اتنا عاجز اور اللہ کے سامنے جھکا ہوا کرے جیسے سورج غروب
 ہوتے وقت ڈھلنا جاتا ہے۔ جیسے ہی سورج آسمان سے بڑھتا ہے تو

سارا آسمان سجا ہوا دکھائی دینے لگا ہے جس کا منظر بیان سے باہر ہے۔ پھر
اسی طرح اگلے شعر میں گویا بیوت میں جب دن ہو گیا تو آسمان اس قدر رنگین

ہو جاتا ہے جیسے کسی دہلیز کو سجا دیا گیا ہو۔ یہاں اس سے پہلے شعر میں سورج

غروب ہونے کا ذکر کیا گیا اور پھر اس شعر میں طلوع ہونے کا۔ صفا مطلب

یہ کہ ہم اندھیرے کا بھو ایک سویرا ہی آتے۔ آپ جب بیت سے مشقات

مہر دست کرتے ہیں تو اگلے ایک ہرے آیکو وہ کچھ عکاسی سے جو آپ کے شعر و بیان

میں بھی نہیں ہوتا۔ ہر اگلے شعر میں مختلف تخلیفات کا ذکر کرتے ہیں کہ جیسے درخت

میں طاقت دی۔ کمر و سایہ دار بن سکیں اور اپنے نیچے بیٹھے وانے پر جاندار کو آرام

دے سکیں، جیسے سو امیں اکتانے اڑتے رہنے کی صفت رکھتے کہ وہ ہر دم فضا میں

میں رہ کر ہر جاندار کی زندگی میں آسانی پیدا کرتے رہتے۔ اور پانی جیسی آبیالی

چمکنی ٹھنڈی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اسے اکتانے ہمیشہ رواں رہنا سیکھا رہا

اور یہی اس کی سب سے بڑی خوبی ہے جبکہ کھنڈری لہروں میں ایک عجیب سا

اضطراب پیدا کرتا ہے تاکہ انسان سے فراری کی کیفیت کو سمجھ سکے اور سکون

کی قدر کر سکے۔ آخری شعر میں فرماتے ہیں کہ یہ تمام تر حقیقتیں اپنی جگہ موجود ہیں

جبکہ فرق دیکھا جاتے تو جو وقت بھاگے لے اندھیرا اور رات سے جگنو جیسے

روشن کیڑے کا بچے جو ہی وقت دن کی چٹیت رکھتا ہے صفا مطلب یہ ہے کہ

فرود میں جو آپ کے سو چنے کا ذرا دور ہے وہی نہیں کاہنہ کھائیں رائے

کا مختلف بیوت کی شرط یہ ہے کہ آپ اپنے کسی خاص شعر سے مسئلہ

آخری منہ میں افعال فرماتے ہیں کہ دراصل قطعاً ہی ہے

کہ اللہ نے جوہر صدفیہ پیدا کیا ہے۔ اس میں اللہ ہی کی جھلک محسوس ہوتی ہے

جیسے انسان میں لوہے کی طاقت دیکھی گئی تو دوسری طرف جہانک مہر کی

کولہی ہے تو اس کا کولہ ہی ہے ایک چمکے دار آواز ہوتی ہے۔ اور دوسری طرف

میں فرماتے ہیں کہ آسمان پر موجود چاند ہی شاعر کے دل جیسا ہے۔ وہ اس طرح کہ

چاند اس کا کولہ والی روشنی شاعر کے دل میں موجود احساس اور دود سے شمع

رکھتی ہے۔ یہ صرف ہمیں دکھائی دے گا شاعر اپنے زردی داستان اشعار کی

صورت میں بیان کر دیتا ہے۔ جیلہ چاند ماغوشی ہے۔ دیکھیں اس کا مطلب پڑھیں

کہ وہ دور میں ہوا ہے۔ اسکی چاند ہی ہے شاعر کے دل میں موجود احساس کی

دولت سے ملتی جلتی ہے۔ اور اس کے شعور میں بہت سی خوبصورت اہار میں

فرماتے ہیں کہ یہ تو ہم انسانوں کے ہاتھ کے مختلف الفاظ کا ذخیرہ بنانا

ہے۔ ورنہ دیکھا جائے تو لخمہ یا گیت ہے وہ بیلبل کی خوشبو ہے اور جو چمکنے کی

آواز ہے وہ چول کی خوشبو۔ یعنی چول کی خوشبو اور بیلبل کا چمکنے پر اب ہے

اور اس اہل شعور میں بیان کرتے ہیں کہ دنیا میں بنائی گئی ہے شعور

جہنوں۔ میں اللہ کی خوبصورت عیاں ہوتی ہے۔ جس سے اسکی محبت یعنی ایک

سوت کا راز چھپ گیا تھا ورنہ جو حضرت جگنو کے چمکنے سے ہے

چول کی خوشبو میں ہے یعنی جس اللہ نے جگنو کو دیکھنے کی قوت دی اس نے

چول میں خوشبو رکھی اور اسی شعور کی بدولت آخری شعور میں دنیا میں انسانوں

میں پائے جانے والے خدا کے موجود پر جھگڑوں کا حل بنا رہے ہیں

کہ جس میں ایک کو اللہ کا بتانا ہے۔ یہ اللہ کے وجود سے اللہ کی جھلک واضح
ہوتی ہے تو پھر ان جھلکوں کے وجود کی کیا شہادت ہے؟ یہ اللہ کا مطالبہ
ہے کہ دنیا میں موجود ہر انسان کی سادہ صحبت میں کھونکر ہر انسان اللہ
کی بہترین مثال ہے۔ جس پر اللہ کا بھی ناز ہے۔

Shahjahan